 “五个坚持”践行“两学一做”
政府办秘书科  赵克祥
在全党扎实开展“深入学习党章党规、深入学习习近平总书记系列讲话、做合格共产党员”学习教育活动，是继党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育活动之后，深化党内教育的又一次重要实践，是面向全体党员从集中性教育到经常性教育延伸的重要举措，是加强党的思想政治建设的一项重大部署，也是协调推进“四个全面”战略布局特别是推动全面从严治党向基层延伸的有力抓手。习近平总书记指出，“两学一做”学习教育，基础在学，关键在做。广大党员要坚持学做结合、以学促做，“学”得深入，“做”得扎实。
作为政府办的党员干部，我认为就是要践行习总书记在视察中办时提出的“五个坚持”，不断增强政治意识、大局意识、责任意识、服务意识、团结意识、廉洁意识，做到心中装着忠诚，眼睛盯着大局，肩上扛着责任，手上举着奉献，脚下不踩红线，真正做一个“忠诚、干净、担当”的合格党员。
坚持绝对忠诚的政治品格，常铸忠诚之魂。坚持对党绝对忠诚，一是必须把牢政治方向、严守政治纪律。始终同党中央保持高度一致，增强党性立场和政治意识，提高政治敏锐性和政治鉴别力；二是必须坚定理想信念。只有理论上清醒才能有政治上清醒，只有理论上坚定才能有政治上坚定，才能做到“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”；三是必须对党高度信赖，做到热爱党、拥护党、永远跟党走。加强党史学习和教育，深化对党的信赖，坚定对党的领导的信念。充分相信我们党完全有能力有智慧应对“四大考验”、战胜“四种危险”， 带领全国各族人民最终实现中华民族伟大复兴的中国梦。

坚持高度自觉的大局意识，常存大局之念。“身在兵位，胸为帅谋”，作为政府办的党员干部，必须牢固树立高度自觉的大局意识，自觉从大局看问题，把工作放到大局中去思考、定位、摆布，做到正确认识大局、自觉服从大局、坚决维护大局。一是要围绕大局反映情况、报送信息，做“千里眼、顺风耳”；二是要围绕大局出谋划策、贡献智慧，多出大主意、好主意；三是要围绕大局加强督办、促进落实，推动各项工作部署落到实处；四是要围绕大局统筹协调、搞好保障，发挥运转中枢作用，形成做好工作整体合力。
坚持极端负责的工作作风，常赋担当之责。责任重于泰山。政府办工作艰巨繁重，常常是大事要事交织、急事难事叠加，这就要求我们要以强烈的事业心和高度的使命感，恪尽职守、实事求是、脚踏实地、真抓实干，说真话、报真情、做实事、求实效。一是要敢于直面问题，矛盾面前不躲闪，挑战面前不畏惧，困难面前不退缩，在关键时刻和危急关头豁得出来、顶得上去、经得住考验；二是要坚持底线思维，保持如临深渊、如履薄冰的态度，无论办文办会办事，都要一丝不苟、严谨细致、精益求精，于细微之处见精神，在细节之间显水平。

坚持无怨无悔的奉献精神，常怀奉献之心。“花朵的事业是美丽的，果实的事业是尊贵的，但我愿做一片绿叶，绿叶的事业是默默地垂着绿荫的。”政府办的同志就要有这种绿叶精神。一是要正确认识苦和乐、得和失的关系，牢固树立奉献精神，养成“计利当计天下利”的胸襟，做到虔诚而执着、至信而深厚，守护好共产党人的精神高地；二是要“不待扬鞭自奋蹄”，为了党和人民事业勤勤恳恳、任劳任怨，不图名、不图利，专心致志、心无旁骛做好工作。“捧着一颗心来，不带半根草去”。党员干部要做到这一点，必须全心全意、奋不顾身、公而忘私、先公后私，把党交付的工作当作一项事业去追求。
坚持廉洁自律的道德操守，常思律己之戒。古人讲：“君子为政之道，以修身为本。”这就要求我们做到严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实。作为政府办的党员干部，一是要耐得住寂寞、守得住清贫，自觉净化自己的社交圈、生活圈、朋友圈；二是要严守党的秘密，做到守口如瓶、防意如城，注重防微杜渐，以“祸患常积于忽微”之心对待小事、小节、小利；三是要坚决杜绝搞公权私用、公器私用，决不能借工作之便谋私利，严防一念之差、一时糊涂、一穴溃堤；四是要从小事做起，从衣食住行做起，不为金钱所诱，不为物欲所累，慎独慎初，自警自省。
