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	一、论文选题的目的和意义

企业对经济的发展和社会的稳定起着重要作用，然而企业内部控制又是一个企业至关重要的部分，所以企业必须建立一套非常完整并且有效的内部控制制度，才能使企业在庞大的市场群体中有自己的优势。然而，内部控制中的缺陷认定是企业内部控制的关键，是内部控制的重要组成部分。在当今，大部分的企业对内部控制中缺陷认定的重视力度不够，对其中的具体的规范性的制定不完善，没有具体的操作性的指导，导致出现了种种问题，让企业经济发展受到严重制约，让企业经济停滞，企业混乱。评价内部控制有效性的关键在于对内部控制缺陷的认定，然而现行的内部控制规范对内部控制缺陷的认定存在着不足之处，在我国出现此类现状的企业有很多，特别是在内部控制缺陷认定的制定与执行上出现大量的问题，这些问题导致企业在经营活动中漏洞百出，面临崩溃的边缘，使企业对内部控制缺陷的认定有较大的难度，内部控制缺陷的概念和内涵界定模糊、重大缺陷缺乏认定标准等这些都可能导致企业内部控制缺陷认定存在困境及内控信息披露质量低等问题。因此，一个企业必须要制定一套完整有效的内部控制缺陷认定标准，加强企业内部控制缺陷标准的制定是促进企业健康发展、良性循环的重要途径、良好的制定企业内部控制缺陷认定标准能够促使企业的管理合法合规，会计监督要求企业必须将发展置于国家法律法规允许的基本框架之下，在守法的基础上实现自身的发展，能够促进提高企业信息报告质量、促进企业提高经营效率和效果、可促进企业实现发展的战略目标。企业内部控制中的缺陷认定要求企业结合自身所处的特定的经营、行业、经济环境，通过有效的提高执业人员的素质，加强内部控制建设，完善公司治理机制，充分发挥内部审计的监督作用。在当今快速发展的社会环境中，越来越多的企业已经认识到自身稳定发展的重要性，更大程度上认识了自身的不足与内部控制缺陷认定的重要性，为了更好的适应这飞速发展的社会的需求，企业必须建立健全内部控制缺陷认定标准，只有建立了一套完整的内部控制体系，才能具有强有力的竞争力并立足于当今市场。

	二、国内外关于该论题的研究现状和发展趋势

 刘永恒（1988）指出我国企业内部控制的缺陷认定方面起步较晚，现今还处于萌芽时期，我国企业还走在完善和确立缺陷认定标准的道路上，但积极的探索和研究将有助于缩短这一进程，实践与现实相结合，根据不同的条件，把内部控制缺陷划分为设计缺陷和运行缺陷、重大缺陷、重要缺陷和一般缺陷、财务报告缺陷和非财务报告缺陷，并进行全面的解析，通过对内部控制缺陷认定存在的难点与缺陷进行全面的剖析，指出我国企业内部控制存在的不足，并提出相应的建议。池国华（2004）从内部管理的视角，指出内部控制设计存在问题、不合理或者说企业内部控制制度未涵盖实现控制目标的设计存在问题，让企业内部控制的目标不能很好的实现，所以得出内部控制设计是企业目标实现的重要部分，也是企业为了实现可持续发展而形成的自我需要，并且还借鉴业绩评价理论、建立了基于管理视角的七要素内部控制评价系统模式整体构架，并对评价主体、评价客体、评价目标、评价指标、评价方法、评价标准和评价报告等七个内部控制系统构成要素进行了具体化的设计分析，为我国企业设计适用的内部控制评价系统提供了一个参考模板。杨有红、李宇立（2011）根据内部控制缺陷认定的影响程度，从这个视角出发，指内部控制缺陷的认定存在的问题，并对提出的问题进行解剖，对于造成缺陷的，明确其责任，明确到每一个部门，甚至每一个员工，提出了一些对策。龙凤姣（2012）指出评价内部控制的关键在于对内部控制缺陷的认定，分析了内部控制的缺陷，解析了缺陷，并从缺陷中发现问题，根据缺陷问题找出相对应的认定方法，进一步依据方法构建出具体的操作方案，让内部控制缺陷认定更加的具有实际的操作性，更加的符合科学性。王惠芳（2011）指出在当今的企业中，对内部控制的管理尤为重要，也是企业必须要解决的问题，针对内部控制的缺陷，认为内部控制缺陷存在着大量的问题，认定标准规范也不健全，缺乏一些具体化的标准，这些问题的存在，导致了企业内部控制管理变得困难，让企业处于内部控制失调的现状，通过对分析存在的这些问题，列举了具体解决措施，并制定了内部控制缺陷认定的基本框架，让内部控制缺陷的认定更加的具体。刘建伟、郑瞳（2012）对内部控制缺陷进行了分类，并根据内部控制的成因和来源、具体影响内部控制目标的具体表现形式、影响企业内部控制目标实现的严重程度，把内部控制缺陷进行了概念上的诠释与分类，分为设计缺陷和运行缺陷、财务报告内部控制缺陷和非财务报告内部控制缺陷、一般缺陷、重要缺陷和重大缺陷，指出当今的内部控制基本规范中，不管是概念的定义上还是内部控制缺陷的分类上都存在着大量的不足与缺陷，模糊性大，没有形成具体的缺陷认定标准，这就让企业内部控制在实际的运行过程中存在缺陷时，无法准确的认定和识别出来，造成企业偏离内部控制目标，无法实现内部控制的有效性，对于这一系列的问题，提出了内部控制缺陷认定的评价标准，为企业内部控制缺陷认定提供了导向与指引。

	三、论文的主攻方向、主要内容、研究方法及技术路线
论文主攻方向：

（一）企业内部控制缺陷认定标准

（二）企业内部控制缺陷认定方法

（三）企业内部控制缺陷认定结果的应用
主要内容：

一、文献综述

二、企业内部控制缺陷认定标准

（一）财务报告内部控制缺陷认定标准

（二）非财务报告内部控制缺陷认定标准

三、企业内部控制缺陷认定方法

  （一）财务报告内部控制缺陷认定方法

  （二）非财务报告内部控制缺陷认定方法

四、企业内部控制缺陷认定结果的应用

  （一）内部控制制度完善层面的应用

  （二）内部控制评价层面的应用

  （三）内部控制执行和运行层面的应用

  （四）经营与会计层面的应用

  （五）内部控制未来发展层面的应用

研究方法：
企业内部控制缺陷认定的全面分析，既离不开相关理论的指导，同时也离不开实践的推动。因而在研究方法的选择上既采用了规范研究方法，又采用了案例研究方法。注重以下几点：1.理论与理论之间的联系；2.理论与实践相结合；3.文献综述的收集与合理运用。

	四、论文工作进度安排
2014年11月，选题定题

2014年12月，撰写开题报告并进行课题查新、调研、阅读参考资料
2015年1－3月，完成毕业论文初稿

2015年3－4月，调整毕业论文初稿

2015年4－5月，毕业论文二稿、三稿

2015年5月，毕业论文定稿

    2015年5月，毕业论文答辩
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摘要
在我国国民经济中企业是重要的组成部分，然而在企业中内部控制制度又是规范企业内部管理、提高经济效益的重要保证，内部控制缺陷的认定是评价内部控制有效性的关键，但是当今的内部控制缺陷认定存在着诸多不足之处，内部控制规范不完整，基本规范不健全，因此，我们要针对企业内部控制的缺陷制定出具体的认定标准，并主要从财务报告内部控制与非财务报告内部控制存在的缺陷制定认定标准，认定标准以定性与定量的标准为主，根据这些认定标准，研究出相对有效的内部控制缺陷的认定方法。我国全面认识内部控制还处于初步阶段，所以我国企业加强企业内部控制势在必行，通过建立健全企业内部控制，优化企业结构。现在企业要做的就是分析当前内部控制缺陷认定中存在的问题及其原因，根据内部控制缺陷认定方法，以优化企业内部控制缺陷认定标准，促进企业在内部控制制度完善层面、评价层面、执行和运行层面、经营与会计层面与未来发展层面健康、稳步发展，让企业经营良性循环，成为一个待解决的现实问题。

关键词：内部控制；缺陷；认定
Abstract

    In China's national economy is an important part of the enterprise, but in the enterprise internal control system is an important guarantee to regulate the internal management of enterprises, improve economic efficiency, internal control deficiencies identified is the key to evaluate the effectiveness of internal control, but the internal control defects exist many deficiencies, internal control regulation is not complete, the basic standard is not perfect, therefore, we must aim at the defects of internal control of enterprises to develop specific criteria, and mainly from the internal control of financial report and financial report internal control deficiencies to develop standards, according to these standards, the research method of identified internal control deficiencies relatively effective. The internal control of our country is still in the preliminary stage, so it is imperative to strengthen the internal control of enterprise, and optimize the structure of enterprise by establishing and improving internal control of enterprise.. Now the enterprise to do is to analyze the current internal control problems and the causes of the defects existing in the determination, according to the recognition of defects of internal control method, in order to optimize the enterprise internal control deficiencies identified standard and promote enterprises in the internal control system perfect level, the evaluation level, the implementation and the operation level, business and accounting level and future development of the level of health and steady development, let the virtuous cycle of business, has become a real problem to be solved.

Keyword: Internal control；Defect ；Cognizance
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企业内部控制缺陷认定
我国企业行业分布相当的广泛，不管是对于经济市场建设还是经济发展都非常的重要，可见我国企业对我国经济增长和社会发展起着举足轻重的作用。但出现在企业内部控制缺陷认定上的问题却不能小视，财务舞弊事件频频发生，让各国监管机构将监管的重心从单纯注重财务报告本身的信息质量，转向财务报告本身信息质量与建立健全财务报告信息质量保证体系并重，还存在着一种企业“生长力强，生命力弱”的现象，企业的生存与发展非常艰难，在财力、物力、人力资源等方面有明显不足，在市场竞争处于弱势地位，其内部控制机构的设置和职责划分容易产生交叉重叠现象，这影响到企业内部控制制度的建设和实施，加大了内部控制缺陷认定的难度。在当今内部控制缺陷的认定过程中存在困难，是因为关于内部控制的基本规范不具体、模糊化，导致内部控制的认定出现困难，内部控制缺陷没有具体规范，没有一个具体准确的认定标准，当企业内部控制存在缺陷时，不同的企业会做出不同的认定与识别，而且缺乏了对内部控制缺陷的实际操作性。这样缺乏标准的限制与实际操作的指导，让企业和外部审计机构只能凭借自身的职业判断和个人的主观意志去识别和认定内部控制缺陷，然而这种仅仅凭借个人主观的判断去做出对内部控制缺陷的认定，必定会受到个人综合素质和能力等各方面的影响，得出来的结果必定是存在缺陷与不足的。从内部控制的发展来看，对内部控制的研究和应用还处于萌芽的阶段，而在企业内部控制缺陷的认定中，内部控制缺陷没有具体明确的认定标准，这必然会导致企业内部控制缺陷认定存在困难，会计信息质量失真，让企业内部管理处于混乱。评价内部控制的有效性，关键在于对内部控制缺陷的准确认定与识别，所以当今企业必须要加强对内部控制缺陷准确合理的认定，是企业正常运行与经营的重要关键，也是企业必须要解决的主要问题之一。

一、文献综述

刘永恒（1988）指出我国企业内部控制的缺陷认定方面起步较晚，现今还处于萌芽时期，我国企业还走在完善和确立缺陷认定标准的道路上，但积极的探索和研究将有助于缩短这一进程，实践与现实相结合，根据不同的条件，把内部控制缺陷划分为设计缺陷和运行缺陷、重大缺陷、重要缺陷和一般缺陷、财务报告缺陷和非财务报告缺陷，并进行全面的解析，通过对内部控制缺陷认定存在的难点与缺陷进行全面的剖析，指出我国企业内部控制存在的不足，并提出相应的建议[17]。池国华（2004）从内部管理的视角，指出内部控制设计存在问题、不合理或者说企业内部控制制度未涵盖实现控制目标的设计存在问题，让企业内部控制的目标不能很好的实现，所以得出内部控制设计是企业目标实现的重要部分，也是企业为了实现可持续发展而形成的自我需要，并且还借鉴业绩评价理论、建立了基于管理视角的七要素内部控制评价系统模式整体构架，并对评价主体、评价客体、评价目标、评价指标、评价方法、评价标准和评价报告等七个内部控制系统构成要素进行了具体化的设计分析，为我国企业设计适用的内部控制评价系统提供了一个参考模板。杨有红、李宇立（2011）根据内部控制缺陷认定的影响程度，从这个视角出发，指内部控制缺陷的认定存在的问题，并对提出的问题进行解剖，对于造成缺陷的，明确其责任，明确到每一个部门，甚至每一个员工，提出了一些对策。龙凤姣（2012）指出评价内部控制的关键在于对内部控制缺陷的认定，分析了内部控制的缺陷，解析了缺陷，并从缺陷中发现问题，根据缺陷问题找出相对应的认定方法，进一步依据方法构建出具体的操作方案，让内部控制缺陷认定更加的具有实际的操作性，更加的符合科学性。王惠芳（2011）指出在当今的企业中，对内部控制的管理尤为重要，也是企业必须要解决的问题，针对内部控制的缺陷，认为内部控制缺陷存在着大量的问题，认定标准规范也不健全，缺乏一些具体化的标准，这些问题的存在，导致了企业内部控制管理变得困难，让企业处于内部控制失调的现状，通过对分析存在的这些问题，列举了具体解决措施，并制定了内部控制缺陷认定的基本框架，让内部控制缺陷的认定更加的具体。刘建伟、郑瞳（2012）对内部控制缺陷进行了分类，并根据内部控制的成因和来源、具体影响内部控制目标的具体表现形式、影响企业内部控制目标实现的严重程度，把内部控制缺陷进行了概念上的诠释与分类，分为设计缺陷和运行缺陷、财务报告内部控制缺陷和非财务报告内部控制缺陷、一般缺陷、重要缺陷和重大缺陷，指出当今的内部控制基本规范中，不管是概念的定义上还是内部控制缺陷的分类上都存在着大量的不足与缺陷，模糊性大，没有形成具体的缺陷认定标准，这就让企业内部控制在实际的运行过程中存在缺陷时，无法准确的认定和识别出来，造成企业偏离内部控制目标，无法实现内部控制的有效性，对于这一系列的问题，提出了内部控制缺陷认定的评价标准，为企业内部控制缺陷认定提供了导向与指引。

二、企业内部控制缺陷认定标准

在企业内部控制实际的运行中，内部控制会出现不同程度的缺陷，所以对于企业来说对内部控制缺陷的准确认定是企业必须关注的，也是企业必须要解决的，只有让企业的内部控制更加的完善，企业的内部控制管理才能更准确有效的实施，对于内部控制存在的缺陷，企业不应该逃避和忽视，应该面对问题，对存在的缺陷问题进行分析，制定出具体的认定标准，让内部控制缺陷的认定变得更加的清晰明确，并把分析出来的内部控制缺陷分别划分到重大缺陷、重要缺陷和一般缺陷，对这些内部控制缺陷的具体认定，才能使企业内部控制评价具有有效性，并且让企业管理者作出的结论更具操作性，所以内部控制缺陷认定的标准至关重要。内部控制的缺陷会造成严重偏离内部控制目标，内部控制的目标能否得以实现，关键在于对内部控制缺陷进行准确的认定与识别，由于财务报告内部控制缺陷和非财务报告内部控制缺陷影响的认定标准是不同的，影响的程度和方面也是不同的，所以必须要对财务报告内部控制缺陷和非财务报告内部控制缺陷的认定标准进行区分与准确的定义。

（一）财务报告内部控制缺陷认定标准
财务报告内部控制顾名思义是与财务报告是密切相关的，为了实现财务报告的目标，企业要对财务报告进行完整的设计和彻实的实施。财务报告是否可靠、是否完整、是否具有真实性，是财务报告内部控制目标得以实现的关键因素，然而财务报告能够可靠完整，必须能够对财务报告内部控制的缺陷准确认定与识别，认定的标准必定要清晰明确。如果财务报告内部控制存在缺陷，可能会导致财务报告出现错报，所以要对财务报告内部控制缺陷进行认定，将财务报告内部控制的缺陷按重要程度进行划分，具体划分为重大缺陷、重要缺陷和一般缺陷，并对其列举出具体的认定标准。这种重要程度主要取决于两个方面的因素：第一，该缺陷是否具备合理可能性导致内部控制不能及时防止、发现并纠正财务报表错报，合理可能性是指大于微小可能性（几乎不可能发生）的可能性，确定是否具备合理可能性涉及评价人员的职业判断；第二，该缺陷单独或连同其他缺陷可能导致的潜在错报金额的大小。

1.定性标准

重大缺陷的缺陷认定包括以下内容：（1）导致企业内部控制严重偏离目标，是企业内部控制的内部与外部受到限制，认定为重大缺陷；（2）发现企业内部人员存在重大的舞弊行为，这种行为会导致企业现在或者未来会出现不利的影响；（3）在财务报告公布后，企业又将其更正；（4）在企业财务报告内部控制在运行的过程中未出现缺陷或错报，但是注册会计师发现当期的财务报告存在重大错报；（5）企业在会计报表、财务报告及信息披露等方面发生重大违法违规事件；（6）审计委员会和审计部门对公司的对外财务报告内部控制监督无效；如果出现财务报告内部控制重大缺陷，就会对财务报告的真实性和可靠性产生影响，导致财务报告不真实、不能准确的反应信息等，换句话说如果一项内部控制缺陷单独或连同其他缺陷具备合理可能性导致不能及时防止或发现并纠正财务报告中的重大错报（重大错报中的“重大”，涉及企业管理层确定的财务报告的重要性水平），就应当将该缺陷认定为重大缺陷。

重要缺陷一般的缺陷认定包括：（1）内部控制环境受到限制，可能会导致企业偏离内部控制目标；（2）发现企业内部人员存在重要的舞弊行为，但是没有给公司带来重大损失的；（3）企业并没有按照颁布的会计准则去选择和使用会计政策；（4）对于企业不经常发生的交易，并没有建立相应有效的内部控制机制和补偿性控制；（5）对于期末财务报告过程的控制中存在一项或多项缺陷，使得财务报告不能真实的反映；一项内部控制缺陷单独或连同其他缺陷具备合理可能性导致不能及时防止或发现并纠正财务报告中虽然该缺陷并不影响企业财务报告内部控制的整体有效性，但仍应当引起董事会和管理层对错报的重视，这样的缺陷就认定为重要缺陷。

一般缺陷是指除开重大缺陷和重要缺陷以外的其他内部控制缺陷。

2.定量标准

财务报告内部控制缺陷的定量标准是以合并会计报表中的营业收入和合并报表中的资产总额作为衡量指标。因为在企业日常的内部控制中会出现不同程度的缺陷，然而这些缺陷可能会导致或导致的损失与利润报表有关，这就要求使用定量标准中的营业收入指标来进行衡量，这些缺陷还可能会导致或导致的损失与资产管理相关，对于这类缺陷就要采用资产总额来进行衡量。具体的定量标准为重大缺陷：（1）错报≥利润总额的5%；（2）错报≥资产总额的3%；（3）错报≥经营收入总额的1%；（4）错报≥所有者权益总额的1%；重大缺陷的定量标准中的利润为合并税前利润，重要缺陷：（1）利润总额的3%—5%；（2）资产总额的0.5%—3%；（3）经营收入总额的0.5%—1%；（4）所有者权益总额的0.5%—1%，一般缺陷：（1）错报＜利润总额的3%；（2）错报＜资产总额的0.5%；（3）错报＜经营收入总额的0.5%；（4）错报＜所有者权益总额的0.5%。

（二）非财务报告内部控制缺陷认定标准

财务报告内部控制之外的其他内部控制可以归为非财务报告内部控制。非财务报告内部控制缺陷认定具有广泛性、认定难度大的特点，企业应该结合自身的实际情况和自身所处的环境，并根据管理现状和发展的要求，制定出符合企业自身的非财务报告内部控制缺陷的认定标准，还要参照财务报告内部控制缺陷的认定标准，合理确定非财务报告内部控制缺陷的定量和定性认定标准。企业非财务报告缺陷认定主要根据缺陷所涉及业务的严重程度，对非财务报告内部控制造成损坏程度，直接或间接对企业造成不利影响的程度、影响的范围等因素来确定。企业应该采用定量和定性相结合的方法将缺陷划分确定为重大缺陷、重要缺陷和一般缺陷，而这些缺陷所造成的不利影响的可能性可以划分为可能、很可能或极小可能。

1.定性标准

定性标准是指涉及业务性质的严重程度，可根据其直接或潜在负面影响的性质、影响的范围等因素确定。出现以下情形的，一般会认定为非财务报告内部控制重大缺陷：（1）违反国家对内部控制制定的法律法规；（2）违反决策程序，导致重大决策失误；（3）重要业务缺乏制度性控制，或制度系统性失效；（4）媒体对企业的负面新闻频频发生，企业又难以恢复其自身的声誉；（5）企业内部控制失效，造成重大人员的伤亡，导致企业安全生产控制脱轨；(6)核心管理人员或技术人员纷纷流失；(7)识别出高级管理层的舞弊行为；(8)其他对企业影响重大的情形。

重要缺陷一般的缺陷认定包括：(1)反舞弊与控制无效；(2)民主决策程序存在但不够完善；(3)决策程序导致出现一般失误；(4)违反企业内部规章，形成损失；(5)关键岗位业务人员流失严重；(6)媒体出现负面新闻，波及局部区域；(7)重要业务制度或系统存在缺陷；(8)内部控制重要或一般缺陷未得到整改。

一般缺陷一般的缺陷认定包括：(1)决策程序效率不高；(2)违反内部规章，但未形成损失；(3)一般岗位业务人员流失严重；(4)媒体出现负面新闻，但影响不大；(5)一般业务制度或系统存在缺陷；(6)一般缺陷未得到整改；(7)存在其他缺陷。

2.定量标准

定量标准的定义为对事物进行数量测定和量化处理。当涉及金额的大小时，既可以根据造成直接财产损失绝对金额或潜在负面影响等因素制定，也可以根据其直接损失占企业资产、销售收入及利润等的比率确定。 

从本质上讲内部控制服务于企业目标，则内部控制缺陷需要一个既定的认定标准，不管是财务报告内部控制缺陷的认定标准还是非财务报告内部控制缺陷的认定标准，都有一个相对具体的认定标准，但是不同的企业内部控制缺陷认定标准是不同的，因为不同的企业内部控制所面临环境是不同的，内部控制目标是不同的，企业内部控制的现状和发展等都是不同的，所以每一个企业要实现内部控制的有效性都需要因地制宜，具体的进行分析和评价，还必须要深入分析自身的实际情况，朝着实现企业控制目标的方向前进，根据自身的经营业务范围和业务规模，走出一条符合企业自身内部控制的道路。

三、企业内部控制缺陷认定方法

对内部控制缺陷通常采取的认定方法是检测分析法、关联性分析法、比例分析法、可能性与概率分析法等，把这些认定方法有机结合，这样认定出来的结果才是真实可靠的。对于内部控制缺陷的认定必须从企业的视角，进行全面分析，让内部控制缺陷认定方法始终保持一致，不能因为会计期间的不同造成缺陷认定方法不同，防止为了回避重大缺陷而通过随意的调整认定方法，给报告的使用者造成误导及影响，让使用者做出的决策不具实际的操作性。

（一）财务报告内部控制缺陷认定方法

1.检测分析法

检测分析法是指运用会计的准则和企业的规章或者制度，去检测财务报告内部控制是否存在缺陷的一种方法。对于已经存在的内部控制缺陷，企业应该对其采取有效的检测方法进行测试，测评估企业错报的风险，对内部控制管理与内部控制的有效性进行合理的优化，对于企业内部控制存在的缺陷进行检测，检测是否会使企业内部控制偏离控制目标，并且去检测与评价财务报告中的指标，是否符合基本的标准，进而确定是否存在缺陷的一种方法。

2.关联性分析法

关联性分析法是指运用财务报告中每一个项目中存在的关联性，去找出存在的内部控制缺陷，首先企业应该找出财务报告中存在的关联性，从财务报告内的每一个项目出发，找出与其相对应的关系，例如：货币资金可能存在缺陷时，我们可以根据库存现金去查找，如果库存现金没有存在缺陷，就要找出相关联的项目去认定和识别缺陷，如银行存款和其他货币资金等这些项目导致货币资金这个项目在财务报告中存在缺陷的原因。

3.比例分析法

比例分析法是指对一些财务报告中的重要项目制定一种比例，并运用这些比例去识别和认定缺陷，使得财务报告的评价更具有效性，财务报告列出的项目根据有真实性和可靠性，例如重大缺陷判断指标的依据是将资产总额的0.5%—1%、净资产的1%、营业收入的0.5%—1%或净利润的5%—10%二者相乘后得到数值最小的数。税前净利润的5%—10%；资产总额的0.5%—1%；营业收入的0.5%—1%通常作为审计实务中用来判定重要性水平的依据。这些都可以为财务报告内部控制缺陷的量化认定提供参考依据。

4.可能性和概率分析法

可能性和概率分析法是指对某项内部控制缺陷所造成财务错报的“可能性”和“导致后果”进行量化与定量判断，即汇总发现的所有错报，包括已发现的错报、推断的错报以及以前年度发现应调整而未调整的错报等，进而认定其内部控制缺陷的级别。并且从财务报告内部控制存在缺陷的可能性和概率上进行分析与判断，分析出内部控制缺陷导致的财务报表中可能出现的漏报和错报的风险进行认定，一般都会用于对财务报告内部控制缺陷的认定。对“可能性”的量化标准问题，在国内外都还没有明确具体的基本规范，但是可以参考预计负债发生的可能性做出一些内部控制认定中的定量分析，事项发生的可能性就是确定或有事项发生概率的主要依据，其中“很可能”发生的概率是大于50%但是小于或等于95%；“可能”发生的概率是大于5%但是小于或等于50%；“极小可能”发生的概率是大于0但小于或等于5%。

（二）非财务报告内部控制缺陷认定方法

非财务报告内部控制缺陷应该主要采用重要性分析法、影响程度分析法、层次分析法和职责分析法等方法去识别和认定存在的缺陷。虽然非财务报告内部控制缺陷通常不会直接造成财务报表的错报，但却可能造成企业偏离战略目标、降低运行效率或损害社会形象等负面影响，所以我们不能忽视非财务报告的内部控制。

1.重要性分析法

重要性分析法是指把非财务报告内部控制可能存在的缺陷按重要性来进行划分，对非财务报告内部控制的重要程度进行划分，划分为重大缺陷、重要缺陷和一般缺陷等，按照对财务报告内部控制的重要性来排序，排列为重大缺陷、重要缺陷和一般缺陷，当企业内部控制出现或者存在缺陷时，能够对其存在的缺陷进行准确的划分，让非财务报告内部控制存在的缺陷能够进行准确的分类，并根据重要性的划分，采取相对应的解决措施。

2.影响程度分析法

影响程度分析法是指对于存在的缺陷对非财务报告内部控制造成的影响程度来进行划分，并且针对这些划分做出准确的应对和措施。企业应该事先对可能造成非财务报告内部控制存在缺陷进行归类，并按照对非财务报告内部控制造成的影响程度，进行进一步的划分。如在非财务报告内部控制中涉及金额大小，既可以根据造成直接财产损失绝对金额或潜在负面影响等因素制定，也可以根据其直接损失占企业资产、销售收入及利润等的比率确定。当出现缺陷时，企业就可以根据缺陷对非财务报告内部控制产生的影响，对其进行准确的划分和归类，这样有助于企业准确的控制缺陷和认定缺陷，进而使企业内部控制的目标得以实现。

3.层次分析法

层次分析法是指企业根据非财务报告内部控制缺陷进行层次的划分，并划分为内部控制的设计层面和运行层面，把存在的非财务报告内部控制缺陷进行识别，来把其进行层次的划分。当存在缺陷时，企业可以从内部控制的设计层面或者运行层面去查找缺陷，当确定企业内部控制设计上没有问题时，那就有可能是在内部控制运行层面中出现了问题，造成内部控制运行缺陷，反之，内部控制如果在实际运行层面没有出现问题，那就有可能是内部控制在设计层面上出现了问题，从而导致内部控制的设计缺陷。所以企业要加强对内部控制的设计和运行的监管，这样就有助于企业内部控制缺陷的认定和识别更加的准确。

4.职责分析法

职责分析法是指把非财务报告内部控制进行职责的归属，归属到每一个职权部门和有关部门，甚至细化到每一个或者每一个操作上。非财务报告内部控制是职权部门来执行和操作的，所以必须要把内部控制的归属更加的准确，当出现内部控制缺陷时，能够更加的细化和归属认定，让内部控制缺陷的认定细化到每一个人和具体的操作上，进行职责的归属，这就有利于企业做出更加及时准确的反应和制定更加切实有效的解决措施，防止企业舞弊行为、资金抽逃和资产虚空等现象的出现，加强了企业内部控制和人员的管理，更加切实的控制和缩小企业的可利用空间。

四、企业内部控制缺陷认定结果的应用 

内部控制过程中出现的不足或者说运行受到阻碍，这就是因为存在内部控制缺陷而造成的，这种缺陷的存在必然会使企业严重的偏离控制目标，内部控制缺陷的认定与评价就是要识别与找出内部控制存在的缺陷，要加大对内部控制目标的实现提供合理的保证。理想化的、完全没有任何缺陷的内部控制是不存在的，判断内部控制是否存在缺陷的标准不是仅仅看内部控制系统是否存在缺陷和不足，而是看这种缺点和不足是否阻碍其为内部控制目标的实现提供合理保证。在日常的企业内部控制中必定会存在缺陷，存在缺陷不重要，重要的是我们要找出存在的缺陷，并且准确无误的把它找出来，让企业的内部控制的运行更加的流畅与正常。

（一）内部控制制度完善层面的应用

对于企业内部控制存在的缺陷进行识别和认定，有利于完善企业内部控制制度，让企业的内部控制更加的健全完整，可以帮助企业准确的识别与认定财务报告内部控制出现缺陷与非财务报告内部控制出现缺陷，扼杀了企业利用内部控制缺陷的空间，做出舞弊行为与违法行为，明确了企业的责任部门。缺陷认定的结果准确性能使企业的内部控制的运行更加的规范，企业才能实现内部控制目标，能够建立有效的内部控制缺陷认定标准，帮助企业的内部控制建立一个健全完善的监督和制约制度。对内部控制缺陷的认定就是让企业能准确的发现缺陷所在，尽可能的去实现企业内部控制目标，并防止企业内部控制制度崩溃，使企业更具规范性和执行性。

在我国的企业中，有大多数的企业内部控制制度存在缺陷，并且对缺陷的认定更是存在着大量问题和局限性。造成这种现象的原因是多方面的，有企业自身的原因，还有企业的外界环境等因素，促成内部控制缺陷的认定不能准确清楚的界定出来，让企业内部控制严重偏离目标，内部控制制度漏洞百出，使企业陷入困境，出现不同程度的状况，比如：舞弊行为的频频出现、财务报表不真实、会计信息失真等。这些状况的出现不得不让企业时刻的警醒自己，规范自己，让这些状况不在出现，企业的内部控制目标得以最大程度的实现，内部控制制度得以完善和健全。内部控制是否能够得到切实的执行，是衡量一个企业管理的重要标志，我国的企业必须要时刻警醒自己：得控则强、失控则弱、无控则乱。

（二）内部控制评价层面的应用

评价内部控制是否有效的关键在于对缺陷的准确认定和识别，提前的发现并采取有效的控制，要使内部控制评价具有有效性，必须对缺陷的认定准确，在企业的生产经营活动的自我调节和自我制约中内部控制是其重要的内在机制之一，所以企业要加强对内部控制的规范和重视，把内部控制中的缺陷准确的认定出来，能让企业的内部控制目标得到有力的实现，并使企业摆脱内部控制缺陷的困境，制约了企业的舞弊现象，真实的反映企业的现实状况，不仅可以减轻内部控制的风险，还可以为企业内部控制信息的使用者提供可靠有力的支持，减少不必要的麻烦，进而节约了企业的成本，如果企业对于内部控制存在的缺陷能够准确的认定出来，将会使企业内部控制缺陷评价的可信度上升，更具有科学性和准确性，并且对内部控制的定性与定量有具体认定标准，使企业内部控制的具体操作更具有规范性，避免了企业内部控制存在缺陷时，而一直得不到发现与有效的解决，最终导致企业严重偏离目标。

（三）内部控制执行和运行层面的应用

对企业内部控制缺陷能够及时准确的认定出来，很大程度上保证了企业内部控制不偏离目标，让企业内部控制的建设和运行符合相关的法律法规，有利于使内部控制在执行过程中更具实际操作性和内部控制在运行时更具有保障，企业信息的披露能更加真实可靠的反映出企业的实际情况，并使企业的各个职能部门和人员的责任分工、控制和考核，得到明确的界定，防止权力的重叠，也避免出现权力真空，从而使企业内部控制体系能够更加的完整。缺陷认定结果的正确性与准确性会让企业的内部控制制度得到贯彻实施，并强化了企业内部控制基本规范的要求，让企业内部控制的实施更加的有力，运行与操作也更具有规范性和科学性，所以必须准确的识别出企业内部控制存在的缺陷，使企业的内部控制具有有效性，进而使企业内部控制制度更加的完善。

（四）经营与会计层面的应用

对于内部控制缺陷的准确认定能使企业的经营管理水平和风险防范能力得到强化，促进企业可持续发展、维护了市场经济的秩序和社会公众的利益，利于会计工作组织体系的合理建立，加强和完善会计人员的岗位责任，保证企业可以合法的经营，为企业提供真实、可靠的财务信息，提高企业的经营效率，保证企业会计和经营管理信息的正确性和可靠性。对内部控制缺陷的准确认定可以保证会计信息更加的真实和准确，保证会计信息的采集、归类、记录和汇总过程，及时发现和纠正各种舞弊行为和违法行为，从而保证了会计信息的真实性和准确性，使企业有效的防范了经营出现的风险，因为内部控制是企业管理中至关重要的的部分，缺陷认定的结果可以帮助企业对风险实现有效的评估，强化企业经营风险薄弱环节的控制，可以维护财产和资源的安全完整。有效的纠正各种损失浪费现象的发生，保证企业的经营决策和目标计划的正确实施，帮助企业管理层做出的预算与企业自身的实际情况相符合。

（五）内部控制未来发展层面的应用

对内部控制存在的缺陷进行认定，不仅要立足于当前的缺陷认定，还要有预见未来缺陷的能力，对当前缺陷的认定有利于帮助内部控制对未来的缺陷具有预见，能够更好的预防和提前预见未来的缺陷，使存在缺陷时能够及时准确的认定和识别出来，内部控制缺陷认定的结果符合时代的标准，并且利于企业对内部控制的管理和执行更具时代的特征，内部控制缺陷认定要与时俱进，这样才能使认定出来的结果是准确无误的，是科学的，是与时代发展相匹配的。企业发展在不同阶段所适应的内部控制也是不同的，这必然要求内部控制缺陷的认定标准要随着企业发展的变化而变化，因为在企业快速发展的情况下，内部控制保持不变，这样会使企业的发展超出其内部控制作用的范围，造成内部控制缺陷认定结果出现不准确的现象，进而使内部控制系统瘫痪，企业内部控制目标难以实现。因此，企业要根据自身的实际情况与未来的发展，来建立或更改相应的内部控制体系，使其内部控制存在缺陷时，能更加有效的去认定出来，使认定的结果是准确的、科学的，这样才能使企业更好更快的发展，这就必然要求内部控制缺陷认定要与时俱进，不能一尘不变。近年来，我国相关部门出台了一系列的内部控制制度，注重中国企业的内部控制建设，但是我国对于内部控制，在研究和实践尚处于起步阶段，所以内部控制缺陷认定结果中存在着不同程度的问题，这些问题对内部控制具体认定标准和指导规定，内部控制缺陷的具体类别，在企业内部控制运行过程中，对出现缺陷的处理办法，没有给出具体的指导规范，这样必然会造成企业内部控制缺陷认定结果不准确，不能反映企业实际的内部控制状况，让企业严重偏离内部控制目标，陷入困境，所以内部控制缺陷认定仍然是当前面临的一个重大挑战。
结论

内部控制缺陷的认定是内部控制自我评价和审计鉴证过程中非常重要的一个组成部分，但现在的实际情况却成为实际操作不理想的一个部分。其主要的原因就是内部控制缺陷的概念定义不清楚，没有一个详细明确的界定，没有一个针对性的分类，认定标准大而全、大而范，并没有统一明确的标准，存在许多的争议和问题。我国的内部控制缺陷认定方面还处于初步探索阶段，许多企业对于这方面都采取摸着石头过河的态度，消极被动的面对这些问题。对于这些一系列问题，应该利用最基本的原则与具体事项相结合的方式来对内部控制缺陷进行明确的界定与详细的分类，结合企业自身的实际情况，制定出一套整体完善的内部控制缺陷认定体系，对影响财务目标严重程度的缺陷，要有一个具体而明确的界定，有一个清楚的区分，不能使之模糊化、大范围化，对于财务报告内部控制缺陷和非财务报告内部控制缺陷的认定方法和认定标准进行一个准确的划分和详细的定义，采用定性和定量的方法从实际操作层面来具体化财务报告内部控制缺陷和非财务报告内部控制缺陷。缺陷认定标准的确立和完善还有很长的路要走，在今后的实际工作和理论中需要我们不断的探索和总结，与时俱进，用积极的态度面对挑战。
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