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2017年校、院两级中心组学习计划  

根椐党中央、省委和州委的部署，结合学校实际，现就2017年度校、院两级党委中心组的理论学习，提出如下安排意见:

一、学习重点

专题一：深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，办好人民满意的高等教育

学习《习近平谈治国理政》、《习近平总书记系列重要讲话读本（2016年版）》、《十八大以来重要文献选编》等重要文献，学习习近平总书记关于教育工作的重要论述。

专题二：深入学习中国特色社会主义理论体系和中国梦战略思想

坚持读原著、学原文、悟真理，深入研读中国特色社会主义理论体系和中国梦战略思想，准确把握历史唯物主义的深刻内涵。

专题三：深入学习把握中央、省委重要工作部署，深化供给侧改革

认真学习党的十九大、全国“两会”、省第十一次党代会精神以及中央组织工作会议、宣传工作会议、教育工作会议、经济工作会议、科技工作会议等精神，深化理解和全面把握中央关于全面深化改革的重大方针政策、重大工作部署，特别是关于教育领域的工作部署。

专题四：以社会主义核心价值观为引领，加强精神文明建设

用社会主义核心价值观引领精神文明建设，加强家庭文明建设和文明校园建设，特别是学习习近平总书记在第一届全国文明家庭表彰大会上的讲话精神及有关家训、家教、家风的重要论述，深入学习《中共湖北省委办公厅关于认真学习贯彻习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时重要讲话精神的通知》、《关于印发<省级文明单位测评体系>的通知》。

专题五：深入学习领会党中央、省委和州委关于意识形态工作的重大部署和基本要求

学习习近平总书记有关意识形态工作的重要论述，特别是在全国宣传思想工作会议、党的新闻舆论工作座谈会和全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神。学习贯彻《党委（党组）意识形态工作责任制实施办法》、《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》、《中共湖北省委关于加强意识形态工作的意见》等文件精神。

专题六：加强和规范党内政治生活

系统深入学习《中国共产党章程》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》以及其它党内法规，深入学习习近平总书记关于加强和规范党内政治生活的重要讲话精神。

专题七：统战及民族宗教政策

学习习近平总书记关于统战及民族宗教工作的重要讲话精神，学习《中国共产党统一战线工作条例（试行）实施细则》、《湖北省贯彻〈中国共产党统一战线工作条例(试行)〉实施办法》、《恩施州贯彻〈中国共产党统一战线工作条例〉（试行）实施细则》。

专题八：完善选人用人机制，提高干部选拔任用工作科学化水平
学习《党委（党组）讨论决定干部任免事项守则》、《湖北省党政领导干部选拔任用动议办法》、《湖北省党政领导干部选拔任用酝酿办法》、《湖北省党政领导干部选拔任用讨论决定办法》，把好干部选拔任用工作关口，提高选人用人工作质量。

专题九：网络安全和信息化工作

学习习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话精神及互联网的相关知识，学习《全国人民代表大会常务委员会关于加强网络信息保护的决定》，提高安全用网意识。

专题十：深入学习社会主义法治理论

深入学习习近平总书记关于社会主义民主和依法治国的重要论述，深入学习《宪法》、《教育法》、《高等教育法》、《教师法》等相关法律法规。

二、学习要求

1、党委中心组集中学习原则上每月安排一次，全年不得低于8次。中心组应围绕计划组织专题学习，如中央、省委和州委另有安排，可结合自身实际对专题内容进行适当调整。中心组将集中研讨作为主要学习形式，校领导和二级单位领导要结合分管工作进行学习、研究，并作中心发言，自觉撰写笔记和心得体会；

2、创新拓展中心组学习方法和途径。积极采取学习讲坛、专题讲座等形式，创新学习载体，增强学习效果；

3、建立健全中心组学习档案。年度学习计划、集中学习方案、学习考勤、学习记录、讨论发言材料、学习参考资料、宣传报道、学习体会文章、年度学习总结等应整理建档。各分党委（党总支）中心组学习的开展情况须记录在“政治理论学习笔记本”上，年末备查。
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